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A magyar igazságszolgáltatás szer­

vezete az 1868 évi LIV. t. ez. uralma 
óla rohamos léptekkel halad a tökélete­
sedés utján. — Ma, az állami intézmé­
nyek közt kizárólag csak ez az egy az, 
a mi elismerést és becsülést érdemel ; 
egyébb állami intézményeink a semminél 
alig érnek többet, egyik hitványabb mint 
a másik.

Az igazságszolgáltatás legjobban meg 
volt védve az osztrák kisajátítás és 
hatalom éhség brutalitása ellen. Az osz­
tráknak a magyar hadügyi, 
pénzügyi, külügyi hatalomra 
aztán az iparra — kereskedelemre fájt 
mindig a foga. — A magyar igazságszol­
gáltatással ő nem sokat törődött, nem is 
volt hozzá sem érzéke, sem karaktere, 
ő a magyarral szemben évszázadok óta 
csak igazságtalan és szemtelen tudott 
lenni — ebben a mesterségben olv szo­
morú hírnévre vergődött, hogy túlszár­
nyalta a kutyafejü tatárokat, és lefőzte 
a fékevesztett török martalóczokat. Az 
osztrák ma sem külömb hozzánk mint 
régen volt s mégis barátságáért bomla­
nak a magyar államférfiak, hazájok és 
nerazetök szégyenére és gyalázatára !

A magyar államhatalom tényezői közül 
tehát ma még csakis az Igazságügyi

") Az igazságügy-miniszteri tárcza költségvetése 
tárgyalása idején, ez a czikk igen aktuális.

hatalom az, a mit magunkénak mondha­
tunk, Épen azért kötelességünk ennek 
jól felfogott érdekében tölünk telhetőleg 
mindent elkövetni.

Igazságszolgáltatásunknak azonban 
jó tulajdonságain kívül v nnak hiányai 
— félszegségei és fattyú kinövései is.

Az állami igazságügyek vezetésével 
megbízott miniszterek többé kevésbbé 
szerencsésen odaalkalmazott jogászok 
voltak; valamenyinek azonban hibájául 
kell betudnunk azt, hogy igazságügyi 
intézményeink fejlesztése czéljából na­
gyon sok reczepcióval éhek, 
túlbuzgó utánzók úgyszólván igazságügyi 
plagizátorok voliak.

Az idegen intézmények utánzása és 
áthonositása pedig csakis végszükség 
esetében engedhető meg ; — mert ha 
ezen a korláton túl kölcsönözzük ki — 
elsajátítás szándékával — az idegen szel­
lemi termékekét : — a gyámoltalanság 
— az önállóság hiánya — és szolga- 
lelküség gyanújának szolgáltatjuk ki ön­
magunkat. Az a körülmény azonban, hogy 
az elrabolt magyar alkotmány hirtelen 
visszaszerzése lázas tevékenységet, úgy­
szólván újra teremtő buzgalmat köve­
telt : valamennyiben igazolni látszik az 
idegen igazságügyi intézmények feldol­
gozatlan, nyers állapotban való átvételét 
és alkalmazását.

Ez a védekezés azonban csakis az 
átmenet első évtizedének plagizálorius 
bűneit mentegetheti, de ma már abszolúte 
nem válik be többé mentségül. Harmincz-

két hosszú év óta többet lehetett és töb­
bet kellett volna tenni a magyar igazság­
ügy érdekében.

Hiszen a magyarnak úgy sincs már 
egyebe, csak Igazsága ! I ez az a valami, 
a mit ma még a semminél többre be­
csülünk és a mi bennünket híressé és 
tiszteletreméltóvá tesz ezer év óta a 
nagy világ előtt. Épen azért, ezt a drága 
kincset jobban kellene oltalmaznunk az 
elkallódás veszedelme ellen s ennek ma­
gyar szellemét és jellegét mindenek fö­
lött ápolnunk és meggyanusithatatlanná 
tennünk kellene . . . Harminczkét év 
után, szégyen és gyalázat, hogy »Bá­
nya r e n d t a r t á s u n k“, «Tel ek- 
könyvi rendtartás unk», ezen­
kívül Erdélyben a Halárőrvidéken. Fiúmé­
ban és vidékén — „Polgári tör­
vénykönyvünk“ nem egyéb, mint 
osztrákból átkölcsönzött bitang jószág. 
„Általános magyar polgári törvényköny­
vünk“ még ma sincsen. A jelenlegi tör­
vényhozás is nagy előszeretettel csem­
pészi át az idegen törvényezikkeket és 
törvényszakaszokat. De nemcsak a tör­
vényhozás követi el ezt a vétket, hanem 
egyes minisztereink szabályrendeletei is 
tele vannak idegenből átlopkodott rész­
letekkel ; innen van aztán, hogy stílusok 
és nyelvezetük is pogányul idegen és 
az érthetetlenségig magyartalan.

Legújabban p. o. Erdélyi Sándor 
volt igazságügyminiszter plántálta be 
sommás bíróságainkhoz az ügykezelés 
legfrissebb barbárrendszerét: az ugyne-

Le veled szerelem !
— A <Debreczeu» eredeti tárczája. —

Saphir utón T. J.
Elmehetsz szegény szerelem, már nem 

vagy varázskiralynő, mindenhatóságod kor- 
manybotja kezeid között porhaiar, holt fává 
hullott össze s vele hatalmad megsemmisült! 
A jelen okos józan nemzedék beLfáradt magul 
szeszélyeid harmat úszóján hurczoltatni s le­
rázta zsarnokságod penészigáját 1 S mar nem 
szeretnek — számot vetnek, nem ábrándoznak 
— üzérkednek, nem lángolnak, füstölnek, szél­
sapkád álomképei nem ragadnak már vakon 
az ifjú életen át; minket gyorsan es biztosan 
vezet a gűz ! Te gonosz kárörvendő lidércz, ki 
áldozatainak világos látkörére a vakság köd­
hálóját vonja s velők tova rohan a képzelet 
hét mértföldes csizmájával, tut a jó hü való­
ság határkövén, hogy a kétely s csalódás sá­
padt tengerébe merüljön el. Hárpia ! Ki oldok- 
lési dühtől telten mérges körme,det a halandó 
fenndobogó kebelébe ütöd, és soha ki nem 
alvó szomjúsággal a legnemesebb velejét és 
legforróbb szivvérét lelkének szívod. Szeretem ! 
le, a helyesírás ős ellensége, ezer és ezer 
írási hiba által kigunyolt szerelmes levél ár­
tatlansága, ellened az égre bosszúért kiált I 
bem te vagy-e ki mind ama szerencsétlent 
fekete láz képzelgéssel eltöltőd, hogy a költé­

szet szűz szövő székére ráüljenek, honnan a | szerelmi gond s örömeiteket ! Szerelmes leve- 
muzsa ligetbe bele rikoltoznak, s kötött s nem j leiteket, Ígéreteik, s esketiekkel, s melyeket 
kötött nvhéz s könnyű, el s ferdén költött úgy sem tártanatok meg, szere’mi verseitk 
szellem-termékecskéiket, a hosszantürö közön- ■ tvradaitok s öngyilkossággal, holdfény, arka-
ségre nyilvános botrányul rákényszemsék ? s 
nem te vagy-e, ki e földi pálya mosolygó vé­
géből e nyájas megszálló helyből, az örök 
haza hosszú útja felé, örömest sötét Lipót 
mezőt alkotnál ? nem te vagy-e a rideg alka­
lomszerzője a három dämonnak : hiúság, gya­
nú é< féltékenységnek ? Ki a büszke ilju, s 
ártatlan szűz szeut lelkibékéjébe e mérges 
ürmöt forró cseppekben csepegtetik s nem 
nyugoszuak, inig meg nem ölték ?

Szeretni I mondja Jean Paul csak az. 
ördög és az Isten képes ; mert ha a személy 
kit szeretnünk kel1, jeie . nincs, vagy a halál 
által megszabadult (az még megjárna) a ke­
vés mézes órák után ótoinévek következnek, 
s igázán úgy telnek el az évek, mint nekem 
egykor egy éjszakám szabad csillagos ég alatt 
a hegyek között: felét testi mivoltomnak a 
tűznél megsütve, a másik felét az alpesi 
fagytól megdermesztve. Azért ti mind, kik 
szánalmasan meg vagytok terhelve attól, mit 
a világ s a költők szerelemnek neveznek, ti 
balga szüzek, kik szivbanatotokbao felemész­
titek magatokat, hogy úgy néztek ki,i mint a 
hét szűk esztendő, s ti sápadt bo dvilág-lo- 
vagjai, és érdemrendviselői Don quixotte ke- 
r sztes vitézeinek, hányjátok le magatokról

dia, halál, s örökléiM ; igazán jobban tenné­
lek, ha e szerel ni ömlengések jótékony pa- 
pilottók gyanánt borzas hajaitokba repültek 
volna, s minden szerelmes stanzáitok egy 
közhasznú fidibusszá változott votná át 1 Bár 
szeresselek, de ne azon szerelemmel, mely 
váltott útlevéllel utazik, nem azon szatócs 
szerelemmel, mely csak boldogtalan saját ked­
ves magát akarja a szeretet személyén le­
tétbe helyezni, s helyette a másik énjét elég 
önzőleg elalkudni, nem ezen szűkkeblű önös 
szerelemmel, mely egész világé' egyes ember 
kebelébe keresi, s talalja fel, s a mellett az 
emberiség, s világot elfeledi — hanem forrón 
hevülö fenndobogó szívvel, ama magas, min­
dent átölelő örök szerelemmel, mely sejtelme, 
visszfénye, s visszhangja amaz örök sz-re- 
lemn.k, mely szellemeket s csillagokul alko­
tott. Csak a pulya, kinek balga tekintete nem 
képes felhntolni az élet űrjébe, a miliárd 
Hesperid termékekre, melyek végtelen sugarai 
arany fényben ragyognak — csak áz képes 
szánalmas elégedő1 tséggel a vas odióval játszani, 
melyet a fa alatt fűbe esve talált; ellenkező­
leg a nemesen büszke életerős ember szám­
talan tárgyával bir az érzelemnek s szár. 
nyaló vágya gazdagon patakzó magva mégsem
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vezeti „lajtsrom rendszert* s ezzel úgy 
a sommás bíróságokat, mint az ügyvédi 
kart és a jogkereső nagyközönséget a 
képzelhető lcgczudarabb helyzetbe jut­
tatta ; magának az országnak pedig ren­
geteg összegekre menő potya kiadásokat 
okozott.

E »lajstrom rendszer* mellett ugyanis 
a sommás bíróságoknál az ügydarabo­
kat kezelő személyzet létszámát leteme- 

sen kellene szaporítani, ha egyebet nem is, 
csupán annyit akarunk elérni, hogy az 
ügykezelés olyan gyors legyen, mnt a 
régebbi rendszer mellett volt.

Újabb fizetéses tisztviselők alkalma­
zása pedig sok pénzbe kerül . . . aztán 
mi hasznunk van belőle ? — absolute 
semmi ! — „ott vagyunk, mint a hol a 
mádi zsidó !“

Erdélyi Sándor igazságügyminiszter 
jelenlegi utóda hálára kötelezne minden 
jórava'ó magyar honpolgárt, ha ezt a 
«csodabogár lajstromrendszert»
kiküszöbölné a magyar igazságszolgál­
tatás minden tűzhelyéről — inég mielőtt 
az országnak több anyagi kárt nem 
okoznak s az igazság zolgáitatást tűrhe­
tetlenebb állapotra nem kárhoztatják 
vele !

Bizony ideje volna már, hogy a mi 
törvényhozásra összeválasztott honatyáink 
valamivel kevese >b idejöket éz buzgal­
mukat pazarolják oda az egymással való 
hecczelődés és czivódás művészetének 
s a szerencsétlen 67-es közjogi törvé­
nyek túlbecsülésének és dédelgetésének 
. . . e helyett gondolkoznának már va 
lahára a saját eszökkel, éreznének a sa­
ját szivökkel s cselekednének ezek fen- 
költ sugallata szerint — magyarul ! hogy

nemcsak papiroson, hanem a gyakorlati 
életben is lehetne minél elébb ez a mi 
országunk — igazán Magyarország I

Debreezen, márezius 24.
Egyházkerületi gyűlés.

A dunántúli ev. ref. egyházkerület f. hó 
20-ikan Székesfehérváron megtartotta ez évi 
első közgyűlését Antal Gabor püspök és 
Tisza Kálmán kerületi gondnok elnök ésé­
vel. Darányi nem vehetett részt a gyű­
lésen amit sajnálattal veitek tudomásul.

A megnyitás Antal imájával és a fő­
gondnok beszédével történt.

Több örvendetes és szomorú tárgyak közt 
tálán egy sem volt fontosabb, mint a g e- 
resdiegységreviziója mely 
a dunántúli ág. ev. és ev. ev. ref. protestánsok 
közös viszonyait szabályo-za. A revízió meg­
történt. De mivel a mindkét részről kiküldött 
bizottság állal .étrebozott uj egyezség — a 
tervezet szerint a két felekez-t egészére or­
szágosan kiterjesztendő, az egyezséget vég el­
látás végett a felekezetek konventjei elébe 
terjesztik.

Hosszas vitára adott alkalmat a pápai 
nőinternatus kérdése, arról lévén szó, hogy 
ez az intézet, mely magasabb irányban tej- 
lesztessék stb. Cziko Lajos, Horváth József, 
Molnár Béla, Tisza Kátmán, Antai Gabor,
Bartbalos István és mások felszólalásai sem 
képesek dűlőre juttatni a kérdést, végre is 
szavazással döntötték el a do'got és pedig 
akként, hogy uz internátus 2-ik fokú magasabb 
leányneveldevé alakítandó, de a megnyitás és 
iskolaépület kibővítése előtt az aapitó László 
József hagyatékának bírói lebonyolítása be
várandó.

A közgyűlés csak esti hat óra tájban ért 
véget, de az Aranyos-szállóban nagy közebédet 
tartottak, amelyen szokás szerint számos fel­
köszöntő hangzott el.

If rv a a n t K í b n 1 A I A n n ÍrI* u o vj u tu u a w u 1 u i u u n n
evfordulojaa budapesti tudomány­
egyetemen nagy tüntetésre adót) aikilmat* A

lesz szegényebbé. Szereti az Istent s évszá­
zadok óta megőszült s mégis örök ifjú pap­
nőjét a természetet, s szentirását, melyet az 
öröklet kővesszöjével vésett az ember kebe­
lebe — a váltást ; szereti a hazát, a békét, di­
csőséget, igazságot ; szereti a hü barátot, 
melynek kebeléből ama gazdagon felszerelt 
hangszerből, az ember sajat fájdalma, sajat 
öröme bizalmas rokon hangokban visszazeng, 
szeret sőt — dolgokat, miket sokan nem 
igentürnek, mint felvilágosodás, 
szi-badelvüség s igazságot, éppen oly forrón 
s őszintén szereti az égleányat a költészetet, 
mint megveti s gyűlöli a váltott fattyát a 
képzelgést, s szereti mint mindenkinek fej a 
'Zivbeli érzéke van hozzá: a mindenható 
zenét; mely az elbűvölt lélek s fül elé vará­
zsolja a hangok ezerszinü szivárványát s a 
művészetet, minden alak s formában s a ró- 
zsaköntösü ikertestvért, kik az élet egyhangú 
kalendáriumába nem egy tarka ünnepnapot 
szőttek, a vidámságot s kedélyt. A nőxe t de 
nem mint vagyteljes kéjelgő, szerelmes köny- 
nyek hagyma levébe fürösztve az érzelókeny- 
ség lágy keféjével bevonva. Azért újból: 
Le veled szerelembolygó tüze, mely a vándort 
tecsalod a biztos kitartó törekvés útjáról az 
öncsalódás sötét tömkelegébe s legfájdalma­
sabb c-aiódásokéba, alarcz, mit az önzés, s 
kaczérság feltalált, hogy a gyanútlanul bizó 
férfi nemet bolonditsa.

Szerelem ! Rövid-rövid elillanó farsangi 
ájbm, drágán vagy felváltva az élet szürke 
hámvaló szerdájával, mikor semmi más em­
léked nem marad a kebel ürességénél; alat­
tomos kuíár, ki a rövidlátó játékost odaveze­
ted, hogy képze me egész gazdag rózsa ko­
szorúját, virágkorának, a vele született köl­
tészet teljes kincsét egyetlen egy tételbe fek­
tesse.

Öldöklő ítegaera! le szerelem 1 az ál­

talad könyörtelenül odadobott áldozatok szív 
s vérkönnyei, a múllak sötét napjaiból áthatolt 
hozzánk I

Ki bírta a kígyóval Kleopatra virágzó 
éleiét megmérgezni? Ki’szánta a kétségbeesett 
Didót máglyahalálra? Ki döf e a gyilkos tört 
Ricció bízó kebelébe ? Ki forgatta kórlelhetle- 
nül a bakó b-rdját Stuárl királyi vértanú 
leje felett?! Ki vetette Italia kedvencze s 
büszkeségét, a költészet dicsköréból Tassot, » 
börtön emésztő ejjelébe ! ? Ki fente az öldöklő 
vasat, mely Werther meleg kebelét, egy 
csapással meg dermesz tettel? 
S még most is ki az, a ki a zene 
s költészet szép kötésű dolgozataiban bemu­
tatva, serény kezekkel máglyát rak fel a meg 
becatelenitett kitaszított zsidónő számára, 
mint a Stbülanak Gallia szent druida berki­
ben ? — Te — és mindig — csak te 1 a
hajdani római szent ^birodalom, minden kínos 
törvénykezési irata, s mi még több száz meg 
száz Hugó s Dumas élczszelleme sem képes 
csak kilenczedrészét a számtalan szörnytett­
nek felszámlálni, mit pocmejjeden tápláltál s 
felneveltél.

Te azt szeiélnéd hogy az emberek fáj­
dalom s bánat kö .nyei, szegény jo öreg He- 
raklitoshoz hasonlólag soha ki ne fogyjanak, 
hanem nem bölcsesség, de őrülésből.

Hála a felvilágosultságnak — átok em­
lékedre ! Elmúlt időd ! Romokbán hever a 
bálvány, mely körül vitus tanczot járt elmúlt 
évek századjain a szegény emberiség I

A világ látezólflgos megmentöje nem 
állja ki a próbát, s értéktelen üvegdarab szol­
gáljon masnak játékszerül. Mái- nem sokára' 
csak bolt köynvek jelentik uralmadat, s béke 
fog lenni a nagy földtekén I 

Le veled szerelem 1 
Le v^Dd I

nagyságos egyetemi tanár úrak ugyanis nem 
akarják tekintetbe venni azt a kegyeletet, 
amely Kossuth Lajos iránt általában is de 
különösen a magas eszmék ama megszentelt 
hőse iránt az ifjúságban el. A* egyetemi ifjú­
ság arra kérte a rektori, bogy a gyásznspr* 
vaTó tekintettel hirdessen szünnapot; de az if. 
juság kérését elvetve a gyásznap reg elén 
minden karon megkezdték az előapásokat.

Az előadási termekben mindenütt szokat 
lanul sok hal'gató is gyűlt össze, de azért 
nem, bogy meghallgassák az előadást, hanem 
hogy tün'esenek a tanárok ellen.

A mikor az előadást meg akarták kezde­
ni, az ifjúság óriási abczug-kiáltásokbau tört 
ki, úgy hogy a tanárok ijedten meneküllek a 
tanári szobába

Egyedül Concha fá'nár nem akarta 
figyelembe venni az ifjúság tiltakozását és 
meg akarta kezdem az előadást.

Fülsiketítő zaj tőrt ki erre, sűrűn hang­
zottak azAbcztig haza áruló Ki­
áltások.

Concha erre beszédei akart in'ézni az 
ifjúsághoz, de a nagy zajban elvesztek szavai 
és kénytelen volt ő is eltávozni a teremből.

Tíz órára aztán csend volt miódentelé s 
az egyetemen sehol sem tartottak előadánt.

Wlassics miniszter levele. Bes­
senyei Ferencz országgyűlést képviselő 
csütörtökön levelet kapott Wlassics Gyula val­
lás és közoktatási minisztertől. Azt Írja a mi­
niszter, hogy aüg várja hazajövetele idejét. — 
Már most elég jni ér/i magát, de egy alapos 
kultusz-budget vita nem siettette volna javu- 
asát. Azt azonban megvallja, hogy ötször 
védelmezte már a közoktatási költségvetést, 
de a képviselőház egyetlen pártárnyalátábol 
sem értek vádaskodások, támadások, iránta 
minden párt mindig előzékeny vol'.

Brassó város kezd észretérni. Brassó 
város marcz. 22-iki közgyűlésén a városi 
tanács azt indítványozta, mondja ki a köz­
gyűlés, hogy az ezredévi emlékszobrot erkölcsi 
védelembe veszi és e védelemben oly módon 
részesíti, mint polgárai vagyonát é- él tét. 
Moor Gyula főesperes a magyar v. képviselők 
nevében, a ktk megfelebbeztek a városi köz­
gyűlés múlt jun'us 12-iki azon határozatát, a 
mely a megőrzés kérdésében való elhatározást 
tárgytalanná mondotta ki és e határozatnak a 
törvényhatósági bizottság által történt felol­
dását kieszközölték, kijelentette, hogy a tanács 
indítványát a létező vsszonyok között kielégítő­
nek tartják. A városi közgyölés az indítványt 
egyhangúlag e fogadta. Ezenkívül fontos hatá­
rozat, hogy 1903 év szeptember hónapban 
köztemetőt nyitnak az eddigi s a városban 
szétszórt 17 felekezeti temető helyett.

Képviselőválasztás. Tetrnap dr. Fülöpöt 
Boliu elenében 903 : 150 — 753 szavazattöbb­
séggel választottak meg a lippai kerület kép­
viselőjévé.

Az utczai tüntetések és a rendőrség.
Széli Kálmán miniszterelnök a legutóbbi utcai 
üntéiések alkalmából intézkedést tett, mely 

előreláthatólag közhelyesléssel fog találkozni. 
A miniszterelnök ugyanis határozottan meg­
tiltja a rendőröknek, hogy tüntetések, 
vagy zavargások alkalmánál száma ik at 
levegyék. Akárhányszor megtörtént, 
bogy a reneőrök csak azért vették le pléh- 
tábláikat, hogy ne lehessen őket 
felelősségrevonn*.

Dómba Miklós halála. Egy neves osz­
trák politikus, ki gytkran adta tanujelét ma­
gyarbarát érzelmeinek, D u m b a Mikíó'*, ő 
felsége v. b, t. tanácsosa, ez osztrák urakhá- 
zának tagja tegnap d. e. Budapesten hirteien 
meghalt. Dumba, ki a legutóbbi kiegyezési 
küzdelmekben igen élénk részt vett, ifijen is- 
méretes személyiség veit a magyar politikai 
körökben.

Halálának hite mély részvétet keltett as 
úgy a magyar delogáczió, mint á kVötabizott- 
ság tagjai spontán módon elhatározták, hogy 
a kitűnő osztrák politikus temetésén testüle­
tileg részt vesznek.

Széli Kálmán minUzierefnök mélyen mag- 
illetődve Vett tudomást régi barátja haláláról 
és részvétiíatott intézett az oly birteleb el­
hunytnak családjához.

*vpr ™ 'r
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A képviselőház ülése.
Csütörtökön — Marc. 22. — Percei 

D. elnökölt. A jkv. hitelesítése után, minden 
további előzmény nélkül áttértek a kit űzött 
napirend szerint elsőben a min. ein. indítvá­
nya szerinti kvótabizottság meg­
választásár a.

E felett erős vita fejlődött ki «a közjogi 
ellenzek szónok»! és a min. elnök közt.

Kossuth F. nem az ellen szólt, hogy 
a kvótabizottságot nem kell megválasztani, 
sőt ellenkezőleg a mellett, hogy ig-mis meg 
kell, de nemcsak a Magyar birodalom részé­
ről, hanem az osztrák részről is — törvé­
nyesen t. i. itt a képviselőház, itt pedig a 
íteiehsrathban, mivel a bizottságok mandátu­
ma, a királyi döntéssel lejárt s uj alkudozá­
sok csak újonnan választandó bizottságokkal 
vehetők fel ; s ha az egyik fél megbízatása 
lejárt, a másiké is azonképpen nem lehet — 
permanens. Ugyanezen közjogi felfogást támo­
gatták Komjáthy, Rátkay L., Polónyi, Barta 
Ödön. El le n b n S z é 1 I K. a jog, törvény, 
ős igazság bajnoka, a melleit kardoskodott, 
hogy Magyarország válasszon uj bizottságot ; 
de erre nem kötelezhető Ausztria. Ez abban 
a felfogásban élhet, hogy az ő dsputációja 
az uj egyezkedésre is kompetens és e-nek 
megítélése nem tartozik reánk, mert magok 
Kz osztrák deputátusoknak saját jogukban 
áll annak megítélése, hogy kompetensek-e 
továbbra is, vagy a Reiehsrathoak. (De hál 
éppen itt a bökkenő, hogy a Reichsrath nem 
működik, a kvóta deputácfót meg nem vá­
lasztotta, sem a volt depulációnak további 
kompetenciája felett nem is nyilatkozott ; te­
hát a két fél országgyűlése, mint törvényes 
faktor a fontos közösügyes kérdés eldönté­
sére rendeltetett közegek felől, nem intézke­
dett a törvény megszabta módon s ha csak a 
magyar képviselőhaz választja újonnan a de- 
putációt : egyoldalúság történnék, a minek 
pedig a két szerződő fél egyenlő joga és kö­
telezettségének elve ellentmond.)

Ám az engedelmes nagy .öbbség a mit . 
elnök «ha akarom igv, ha akarom amúgy»- 
féle politikája szerint készségesen megszavazta 
az indítvány tartalmát, s a kvóta-bizottságot 
ma — Márcz. 24 — meg is választották 1

A közok t. tárcsa költ­
ség vetése folytatólagos tárgyalása 
sorári Komjáthy a Nemzeti 
Muzeum tételénél a muzeum 
egészséges fejlesztése és a személyzet jobb 
dotáczioja érdekében emelt szót.

Zsilinszky Mihály megnyugtató 
válasza után a tételt elfogad’ák.

Az egyházak segelyez é- 
s e tételénél

Kiss Albert a lelkészek államsegélyé­
nek gyorsabb kiszolgáltatását kívánta.

Zsilinszky erre nézve is meg­
nyugtató ígéretet tevén — e tételt valamint a 
többit is, — elfogadták.

Ezzel ez a költségvetés véget is ért.
ötperczszünei után tárgya­

lás alá került a* igazságügymi­
niszteri tárcza költség- 
Vetése,

R o h o n y i Gyula a kö'tségvetés 
egyes tételei emelkedései indokolva, rámutatva 
különösen a tisztviselők és bírói kar anyagi 
helyzete javítására czelzo intézkedésekre — 
ájánlta elfogadásra a költségvetést.

Rátkay László aztán bírálat alá 
vonta az igazsáflgyi költségvetést. Az első 
kifogása az volt, hogy az állam az igazság­
ügyön nyerészkedik; másutt azt, a mit az 
igazságügy révén bev sznek, az igazságügyre 
költik el. Szeretik hangoztatni az önálló ma­
gyar államot; vájjon mit tesznek a megvaló- 
iitásáéri? Helyes-e az egységes nemzeti állam 
ezempop jából, hogy más törvények alapján 
ítélkeznek Erdélyben, mis törvényekkel él­
nek á' határvidékeken és más szempontok 
szerint járnak el nálunk ? Harminczkét év óta 
élünk alkotmányba életet és netm tudtunk 
Magánjogot' csinálni magunknak. Altói tart, 
hogy az tij bűnvádi eljárás végrehajtásában 
fog megfenekleoi. ,

Az új bűnvádi pörreodtsrtás revíziója

nemsokára napirendre kerül itt a Házban : 
föntartanJónak vélt-e az igazságügyminiszter 
a halálbüntetést ? Vájjon ez a czéljatevesztpit 
brutális büntetés megfelel-e annak az elvnek, 
hogy az állam nem veheti el, a mit nem adott, 
meglelel-e egy modern állam szellemének ? A 
rémuralmak szomorú hagyatéka ez.

A telekkönyvi ügyek rendezését ajánlja 
ezután a kormány ügyeimébe és a telekkönyvi 
tisztvise ők fizetésemelését. Hangoztatja a vi­
szonosság elvét, mely azt kívánja, hogy mi 
Ausztriába vagy egyáltalán a külföldre az il­
lető ország nyelvén küldünk beadványt, mi 
nekünk is magyar nyelven kü djenek, itt min­
denki végigcsatangolhat az országon a maga 
nyelvén, má; Horvátországból is horvát nyelven 
kü denek beadványt. Utasítsak a bíróságokat, 
hogy ezu áo külföldről is csak magyar bead­
ványt fogadjanak el. Kiemeli, hogy a bíróságok 
egy része még mo-t is érvényben levőnek 
tekinti a konkordátumot. Itt az ideje, hogy 
az igazságügy miniszter mielőbb boc-ásson tör­
vényjavaslatot a Ház elé, me y a katolikus 
főpapok végretidelkezéd (jogát rendezze. — A 
szóló maga részéről ellensége a bolt kéz va­
gyonszerzésének. Á törvényjavaslatot nem fo­
gadja el. (Helyeslés a szélsőbalon.)

J a n i t s Ionra : A hiteltörvéiy reví­
zióját sürgeti és a kereskedelem és ipar ér­
dekében kéri a revízió napirendre tűzéséi. Az 
ország különböző vidékén különböző jogrend 
dívik, a mi az egységes igazságszolgáltatást 
meggátolja. A nemzet tekintélye megkövetelné, 
hogy a német világból ránk maradt rendele 
tek érvénye végre me*dzünjék, helyettesítvén 
azokat egyértelmű, vagy jobb megvár eredetű 
rendeletekkel, törvényekkel. A bíróság eljá­
rásának hosszadalmasságát megérzi minden 
fel, akár panaszos, akár panaszolt. Az in 
gyenes jogvédelem államosítását sürgeti. Az 
ügyvédi palya tultengése ellen nem marad 
más orvosszer hátra, mint az ügyvédek nu­
merus claususának megáüapitá a. (Ellentmon­
dások.) A költségvetést elfogadja.

Major Ferencz: Közegészségügyi 
szempontból! szólt az igazságügyhöz s első 
sorban bővebben a tvszóki orvosi in­
tézménynyel foglalkozott. A törvényszéki or­
vosi vizsgálatokat perhorreszkáija, mert azok 
az orvosi szigorlaton felül fölöslegesek, annál 
inkább, mert a törvény-zóki orvosi teendők 
túlnyomó részét, a judikatura legfontosabb 
elemét képező boncolásokat' épen bem tör­
vényszéki orvosok végzik. A törvényszéki or­
vosi díjtételek csekélységét panaszolja föl. A 
fegyintézet! orvosok dotáczióját is kevesli. Az 
orvosi szakértők ténykedésének rendszeréi 
kéri. A költségvetést nem fogadta el.

K u b i n y i Árpád ; Hangsúlyozta, 
hogy a bűnvádi perrendtartás nem javitotia 
a jogszolgált-itást, daczára az áldozatoknak, 
mikbe kerül. Mert a theorelikus intézkedések 
a gyakorlatban keresztül nem vihetek. Az uj 
perrendít an ás ntgyobb súlyt helyez a bünte­
tésre, mint a kártérítésre. A kárvallott csak 
hosszas utánjárásra és bonyodalmas per után 
kaphatja vissza jogos tulajdonát. Kéri a mi­
nisztert, hogy ezen visszásságot szüntesse 
meg. A költségvetést elfogadta.

A napirend ezen költségve'és további 
tárgyalása lesz, melynek megállapítása után 
az elnök az ülést délután 8 óra 50 perczkor 
bezárta.

*

Tegnap — Márc. 23. - Perczel D. volt 
az elnök. A jkv. hitelesítése után mindjárt 
áttértek a napirendre — az igazságügyi tárca 
költségvetésének folytatólagos tárgyal Sára.

B a r t a 0. A bira|$: függetle sége volt 
főtárgya beszédjének s ennek erkölcsi méltó 
ságában és anyagilag bizto«itótl helyzetében 
adják vissza a nép bitót a törvény szolgáltatás­
ban. Telekkönyvet kíván minden jbiróságkoz. 
A költségvetést nem fogadta el. Beszédét a 
baloldal helyesléssel kísérje.

Nagy Mihály a fizetés emelésért bu 
zog ; ennek indokolását a katonaság éa a pol­
gári tisztviselők fizetésének összehasonlításából 
is hozza ki. Különben a költségvetést elfo­
gadta.

V i s o n t a i Soma méltat^ az esküdt­
székei uj intézményt, melyben oly tanujele bi­

zonyul be a népbiróság helyes ítélkezési ké­
pessegének. .Ügyvédi nyugdíj intézetet sürget. 
A börze-bíró íág ki valtságosságában kiros 
anomália van. A költségvetést nem fogadta el. 
(Helyeslés pártja részéről.

öt perc szünet után
Taraj os y S. a polg. törvénykönyv hiá­

nyaira mutatott.
Kálmán Károly a hamis esküről 

és az any a könyv vezetőkről beszé t úgy, hogy 
elnöki rendreutasítást vont magara, ezeket 
börtönőröknek nevezvén. A költségvetést nem 
fogadta el. (Helyeslés a néppárton, a mi amaz 
elnevezésnek szólt.)

K o m j á l b y B. személyes kérdés­
ben szó t Kálmánnak, a melyben Komjáti és 
Kálmán közt éles vágások történtek s Kalmár 
a r. kaiholicizmuseal ugvanazonositotta magát ; 
Komjáthy pedig felekezeti elfogultságon fe­
lállónak, ez a közjogi ellenzék helyeslésétől 
k isérve.

Polónyi G, a tőzsde-bíróság meg- 
rendszabalyozását sürgette s az esküdtszéki 
helyiségek czélszerü berendezését. Beszélt még 
a nyomozási eljárás hiányairól s a lokális 
előterjesztési rendszer visszásságáról A kólt- 
segv-té-t nem fogadta el. (Helyeslés balról.) 
Ülés vége 3 órakor.

KÜLFÖLD.
Orosz hadihajók firanczia kikötők­

ben. Az orosz földközi tengeri hajóhad láto­
gatását várják a vide-franchei és az ajaccioi 
kikötőkben. Mindkét város nagy ünnepségeket 
rendez a hajóhad tiszteletére. (E hir vételé­
nél nem eppen lehetetlen annak a kérdésnek 
felvetése, hogy csakugyan csak udvariassági 
tény-e, vagy egyesülés nagy horderejű további 
munkára ?)

A háború.
»Nincs még oda Búr ország.« Ezt han­

goztathatják a burok most, a midőn ügyük el­
vesztését hirdették még azok is, a kik ügyök­
kel rokonszenvezlek s íz Öli vier tábor­
nok es 4000 burját, Polacarev és Ga­
la c r e angol tábornokok hadserege közé 
szorítva, elveszettnek tartották. De íme a bu­
rok megverték Gatacre-t s é* által megme­
nekülésük és a búr fősereggel gyesülhetósök 
biztosítva látszik. Gatacre ezen megveretesét 
pedig londoni távirat is megerősíti :

London, márc. 23.
A Gatacre legyőzéséről szóló hir Kron<- 

tadból 20-áról van keltezve. A hir azt mondja, 
hogy a burok Olivier vezérlete alatt Bethulia 
me lett ütközetre kényszeritették Gat teret, a 
ki nagy vesztesegeket szenvedett, a hadtestet* 
a btimk teljesen szétverték. A burok Kronstad 
mellett számtalan angolt fogtak el. A Mafe- 
kiog felszabadításáról szóló hír sem valósult 
meg, sőt az erre kirendelt csapatok elindulásá­
nak még napját sem tudják ; ellenben — 
úgy látszik — hogy a burok azon az oldalon 
is előnyben vannak.

Ellenben a nagy hala mák magatartása 
nemcsak kétséges, hanem némelyek a sem­
legesség megtartá«at sem látják kőtelezőnek. 
Ausztria é< Magyarország nemcsak az ango­
loknak innen váló kiszállítását nem gátolják 
meg, hanem ágyuk szállítását is behunyt 
szemmel nézik, ha igaz ti: a következő t v.- 
irat :

üricx, márcz. 23.
A .Grazer Tagbl.itu-nak tegnapi kelet­

tel Sanctveitbői azt jelentik :
Innen ma este hat órakór egy gyorsára 

vonat indult el 22 kocsival, mely P i I s en- 
b ő 1 45 á g y u f szál itott a Skoda- 
féle fegyvergyárból. A* 
agyukat az angolokrendel- 
téksDél afrikábasxállit- 
ják. Lenusch képviselő táviratilag 
kérte a miniszterelnököt, hogy a küldeményt 
tartóztassa fel.
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Táviratok.
Tranezvál.

London, raárcz. 24. A Reut, r-ügynőkség 
a következő jelen éseket t-szi közzé :

Bloemfontein, márcz. 22. French tábor­
nok egy lovasdandarral es Jovasitott gyalog­
ságnál a Bloemfontein és Ladybrand között 
lévő Thabancliuba érkezett és ott he iografikus 
összeköttetésbe lépett Maszeruval.

WarrentoD, márcz. 28. A burok elhagy­
ták Kltpdamot és Windsortr ni s elsülyesztet- 
tek a kompika1 Riververtonnál és Windsor* 
tonnái. A Vaal folyón most csak úszva lehet 
átkelni.

Vadkan-vadászat.
Sevilla, inárcz. 24, Az orleánsi uerczeg 

és a párisi grófné ideérkeztek Vi lamannqué- 
ből, a hol vadászat közben egy vadkan köny- 
nyü s-bef ejtett a herczeg lábán. A herczeg 
leteriiette a vadat.

Gabonapiacz.
Berlin, marcz. 2í. Az irányzat eleinte 

bágyadt volt ; később nyilván a havazás roia't 
javult. Búza meglehetősen visszanyerte előbbi 
árai, »őt rozs tegnaphoz képest fel márkával 
emelkedt-b. Zab bágyadt.

HÍREK.

* Istentiszteletek. Az ev. ref. templo­
mokban holnap vasárnap az istenit zteleiek a 
következőképp tartatnak meg : Nagytemplom­
ban : Dicsfifi József. Kistemplomban : Bébeky 
Lajos. Kossuth-u. templomban ; Mitrovics Gy, 
Ispotály lemp'oinban : K. Tóth Kalman.

Az ágost. lutv. ev. templomban holnap, 
d. e. 10 órakor Materny Lajos főesperes tart 
istentiszteletet.

* Debreczeni jogászok a miniszter- 
elnöknél. Töbo ízben adtunk mar hirt

Í1 h !1 I a I m Q c rYá rv/rro 11 \ rv> »* A1 malim aIt
* Uioo^uivuji vyi, UiCl j 1JCA

czélja az eddigieket szervezkedésének 
arányaiban is felülmúló VII-ik országos 
magyar diákkongresszusnak Debreczen- 
ben való megtartása. — Az érdeklődés 
Magyarország egyetemein és összes főis­
kolaiban már eddig is a legnagyobb ará­
nyokat öltötte fel s az ország közönsége 
is várakozással néz e kongresszus elé, 
mely előkészítője lesz a Párizsban ez 
évben tartandó nemzetközi diákkong- 
reszszusnak, illetve e kongresszuson a 
magyar diákság részvételének. Ez ügy­
ben jártak Budapesten a debreczeni ifjú­
ság küldöttei K u n Béla a joghallgatók 
segítő egyesületének elnöke és B o r o s s 
Lajos a Debreczeni Főiskolai Lapok 
szerkesztője. A bpesti egyetemi ifjúság 
vezetőségével tiszteleglek Széli Kál­
mán miniszterelnöknél s felkérték őt a 
párizsi kongresszus magyar osztályának 
védnökségére s arra, hogy az azt elő­
készítő debreczeni d i á k kon­
gresszust vegye helyeslő 
és jóindulatú pártfogásá­
ba. Széli Kálmán miniszterelnök meg­
köszönte a küldöttség ama tényét, hogy 
ez ügyben hozzáfordultak s hosszabb 
beszédben irányelveket adott a magyar 
ifjúság teendőit illetőleg. Ne vegyék, — 
úgymond, frázisnak a szavaimat, meri 
a mit mondtam, lelkem szerint mond­
tam. A küldötlseg kérelmét minden te­
kintetben teljesítette s biztosította az 
ifjúságot, hogy figyelemmel kiséri mun­
kálkodásukat és minden komoly -záo- 
dékáról örömmel értesül.

* Ax első sajtóper. Ma folyt le a deb- 
rec/.ent ktr. törvényszéknél az idei első sajtó-árnyaiét«.

A tárgyaláson dr. S z ü c s Miklós tör 
vényszéki elnök elnökölt, szavazóbirák dr. 
Oláh Miklós es dr. Szeőke István törv. birak 
voltak. Vad ot dr. Teörseök Károly 
szatmári ügyvéd védő nélkül jelent meg, míg 
Farkas Béla maganvádló dr. Nagy 
Barna szatmári ügyvéd kiséreténeo jelent meg. 
Az esküdtek ktsorsolasa után a vádló Teör- 
seöket egy cztkkbúl kifolyólag ragalmazas és 
becsiiletsertes vétségében kívánt i bűnösnek 
kimondatni. Az inkriminált czikk felolvasása 
után a vádlott a tárgyalás elhalasztását kérte 
mert két korona tanú, Rock István bp-sti 
gépgyáros es P a p p Géza, szatmár város 
főjegyzője nem jelentek meg. Bár magánvádló 
és képviselője egyik tanú jelenlétét sem tartotta 
olyan fontosnak, hogy a tárgyalást meg nem 
jelenesük miatt el ke Jene halasztani, a sajtó- 
bíróság hosszas tanácskoz is után a tárgyalást 
elnapolta s Rock Istvánt, mint ki távollété; 
semmivel sem tudta igazolni, 200 korona 
penzbünietésro bel'e; Papp Gézát ellenben, 
kit betegsége tartott távol meg nem bírságol'a.

* Teljes tanácsülés. Ma d. e.
a városháza naytanácstermében Simoni! 
Imre kir. tan. polgármester elnöklete 
alatt teljes tanácsülés volt a város fo­
lyó ügyeinek elintézésére.

* A miramárei esküvő megtörtént. — 
Csütörtökön marcz. 22. délelőtt 11 órakor 
ment végbe a miramárei kastély kápolnáéban 
Stefánia özvegy trónörökösné egybekelése 
nagy lónyai es vásáros náményi L ó n y a i 
Elemér gróffal. Az esketést Mayer Lőrincz dr. 
püspök udvari plébános végezte msgr. Fisch-r 
Colbrie Ágoston dr. udvari lelkész, Gikovic 
Lajos trieszti püspöki titkár és Strzinar József 
contovol ói adminisztrátor segédlete mellett. 
Tanuk voltak : a fenséges menyasszony részé­
ről Choloniewski Ede gróf, a vőlegény részé­
ről testvére, Lónyai Gábor gróf. A nevezette­
ken kívül az ezküvőn és az 1 órakor adott 
villásreggelin jelen voltak Gondrecourt Stol- 
berg Emma, raiffy T-réz és Széchényi Maria 
grófnők, továbbá Auchenthaler dr. udvari 
orvos. Stefána fóherczegnő csipkével gazdagon 
díszített crepe de chine-ruhát viselt. Az uj 
házaspár néhány napig Miramaréban marad 
és azután elutazik.

* Márczius 15 és a fiumei zsidóság érte­
sülünk, márczius nagy napjának emlékére 
Fiúméban dr. Farkas József 
rabbi az izraelita hitközség imaházában ün­
nepi istentiszteletet tartott. A hitszónok len­
dületes, hazafias szellemben tartott beszédben 
méltatta márczius 15 ének jelentőségét. Külö­
nös figyelmet érhemel, hogy Fiúméban csak 
ezt az egv ünnepet rendezték a nagy napon.

* Honvédek mint tűzoltók.
Bognár ezredes, a debreczeni Ill-ik hon­
véd gy. ezred oarancsnoka, a tanácshoz 
olyan nagyérdékü átiratot intézett, mely 
megérdemli, hogy minél szélesebb kör­
ben keltse fel a figyelmei. A kitűnő ez­
redes arra kéri a tanácsot, hogy szaka­
vatott tűzoltót küldjön a kaszárnyába, 
aki a legénységet a tűzoltásban alapo­
san kioktassa. Így a honvédség tüzve- 
szedelem esetén segítségére lehetne a 
lakosságnak. Bognár nemes inten* 
cziója nagy méltánylással találkozik 
a tanács részéről. — Elképzelhető, 
hogy a polgárság rokonszenve 
milyen nagy mértékben emelkedik a 
katonaság iránt, ha a veszedelemben 
tapasztalja, hogy ott van mellette és a 
vészt segít elhárítani róla. A tanács át- 
küldte az ezredes átiratát a városi tűz­
oltó főparancsnoksághoz, hogy ajánlja­
nak valakit a tisztek közül, mire a fő­
parancsnokság Publik Ernő h. főparancs­
nokot ajánlotta. A tanács erről értesí­
tette Bognár ezredesi. A It. tűzoltó fő-
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parancsnok már a jövőhéten megkezdi 
egyelőre ötven honvéd kiképeztetését, 

* Debreczeni utasok veszedelemben. 
A tegnap este Szatmár felől Debreczenbe ér­
kezett vonat utasai nagy veszedelemben fo­
rogtak s tisztán a mozdonyvezető gondossá­
gán múlt, hogy nagyobb katasztrófa nem tör­
tént. Tegnap este ugyanis a Vámóe-Pércs es 
Ábrány közt fekvő vasúti híd közvetlenül az 
1709. számú e utasokkal zsúfolt személyvo­
nat áthaladása előtt összeomlott. A vonat ren­
des sebes-éggel robogott mikor a hid omlás­
sal támadt zaj figyelmessé tette a mozdony, 
vezetőt, es/.re vette a veszedelmet és gyorsan 
ellengőzt adott. A vonat két méternyire ál­
lóit meg a hidszakadás előtt. Csak egy pil­
lanattól függött, hogy a sebesen robogó vo­
nat a szakadéknak robogjon, a kocsik egy­
másra torlódj mák s kitudja mily ret’enetes 
katasztrófa történik, A vonatot azonnal visz- 
szatollák Ábranyba, ahonnan Debreczenbe tá­
viratoztak és segélyvonalot kértek Deb eczen- 
ből, lehető gyorsan elindították a segélyvona­
lot egy csomó munkással és az utasok át­
szállással folytathat Iák uijokat Debreczenbe, 
A közlekedés Vámos-Pércs alatt a hid helÄre- 
állításáig átszállással jönénik.

A „Veres-sapkasok.“ A „Debreczen*
57-tk számabau T. K. által a veres-sapkások 
eredetéről írott czikket olvasva mint volt vö- 
rössapkäs kötelességemnek tartom az igazság 
érdekeben egy kis megjegyzést tenni. Azt 
mondja A tisztelt czikk író ur, hogy a bor­
sodiak- mint mar veressipkások Kassára men­
ve, kiegesziitettek Cömör és Zemplén megye­
bői ; erre megjegyezni valóm az, hogy a veres 
sipsás zászlóaj. (IX) Kas-ián alakulva, Kas-án 
egeszit teteit ki. Borsod* Zemplén, Gömör
About Q n hnn m n ,, *i A L A I A r. Pi nU • > - L a I   „
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Debrtczent se hagyjuk am el, körülbelői 120- 
130 veressapkás osztatnit be a veressapkás 
zászlóaljhoz Debreczeuből, és pedig legnagyobb 
részben végzett tanulók, kereskedő segédek 
és iparosok voltak, csekély számmal volt kép 
viselve a löldmives osztály. Még van egy nehány 
életben nevezetesen : Gróf Sándor, K i s 
János, Neumann Karoly Kapros 
Gábor Jablonczay László. Az elhal­
tak közzül is töbet meg emiitheiek : Mojos 
Janos kerüleii táb ai jurátus volt. Harsányi 
Gábor. Báthory Janos- Keres/.tessy Lajos. Se- 
bessi György Keresztessy Károly, Bodon 
Sándor, Renő József, Sziklay Gyula Renő 
Ferencz, Smigula M. Egey István, a barom 
Máyer testvér mind elesett elesett Farczády 
Kovács Lajos Csecsy Dániel, Balogh lsfván, 
Huber Autal ás még számosán kikre nem 
emlékezzm. (K. G.)

* Emlékszebor leleplezés. A Turon- 
tál vármegyei Zsombolya nagyközség, a hé­
ten fényes ünnepség színhelye vol. Maden- 
p a c h Ferencz negyvennyolcas honvédőrnagy 
euilek szobrát leplezték le. Zsombolya ebből 
az alkalomból zászlódiszt öltött. C s i c s á- 
k y Imre papai prelátus, beszüntette az em 
léket ; majd Viszkidenszky Gusz­
táv bizvtísági elnök koszorút helyezett a sír­
ra s hazafias lendületű beszédben emlékezett 
meg a vitéz szabadságharcosról. A másik 
szónok P o r c b e Vilmos iskolaigazgató 
volt. A kaszinó Maderspschnak életében levő 
fivéreit is meghívta az ünnepélyre, a kik az- 
ban viszonyaik folytán nem lehettek jelen az 
ünnepélyen. A sikerült emlekeu s következő 
felírás olvasható : Itt nyugszik Maderspach 
t1 erenjz, az 1848 49-ik évi szabadságharc/,ban 
hősi halláltal kitnn t honvédőrnagy. — Haza­
fias hálával és tisztelettel felállították : Z s óm­
ból y a és F ehérmplomórtel- 
misegeésaMaderspach-csá
1 á d t a g j a i 1 9 0 0.»

* A Csarnok közgyűlése. A debreceni 
kereskedelmi csarnok évi rendes közgyűlését 
f. é. április 8-án d. u. 3 órakor tartja meg. 
A kózgyül és tárgysorozatát lapunk mai számá­
ban foglalt hirdetésben közöljük.
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* Estély dr Benedek Jánosnál. Bene­
dek János díj a Csokonai-kör titkára, tegnap 
este házánál fényes estélyt rendezett, melyen 
a Csokonai kör tisztikara, a Telegdi pályázat 
nyertese Lovassy Andor és még számosán 
voltak jelen. A kedélyes lakomán mely ké«ő 
éjj-li órákig tartott, igazi magyaros jó kedv 
uralkodott. Felköszöntőkben természetesen 
nem volt hiánv.

* A törvényszéki palota fogházi osz­
tályának égése. Csütörtökön este 6 óra táj­
ban az ügyészségi fogház tetőzetének jobb 
szárnyán tűz ütött ki. A veszedelmet a har­
madik emeleten czelláikban elhelyezett rabok 
vették észre, kiknek seg élyk iáltásaira a bőr 
tönőrök értesítették a dologról SimonfTy kir. 
ügyészt. A kivonult tűzoltóság rögtön hozzá­
fogott az oltáshoz, ami azért is ment nagyon 
nekezen, mert a tolólétrát nem használó ittak 
a mert nem v o 1 t * i *. \ törvényszék 
udvarán a kutak haszná hatlanok voltak s mi­
vel a szomszédban furott kutak vaun tk, a 
tűzoltó laktanyáról kellet a vizet szállítani, 
Onnan is kifogyott azonban a viz s este 9 
órakor már a szinházb >1 kellett kihordani, 
nagynehezen, hosszas fárasztó munka után 
esti 11 órára mégis sikerült nagynehezen a 
tüzet lokalizálni.

* Kőmives sztrájk Debreczenben. Az
egész város kőmives iparosait izgatottságban 
tartja egy készülő sztrájk, a melyik nem vált 
ugyan még teljéén általánossá, de már erő­
sen készül. A c s o p o r t-m unka ellen 
irányulasztrajk. Az a szoká 
ugyanis, hogy a vállalkozók egész épületet 
vállalnak fel, de az egyes munkákat ki diák 
alvállalkozódnak, ezek ismét alcsoportoknak. 
Ezek e párti vádalatok arianak a munkások 
nak, mert egy-egy csoportoknak a kezébe 
jutnak s a nagy tömeg nem k ip kenyeret. 
Már a múlt va-árnapon gyűlést tartottak e 
tárgy felett, s jövö vasárnapra ismét nagyban 
készülnek, a vasúmat az ideiglenes állomás 
építését felvállalta Gesko Samuel nyíregyhá­
zai ác , a ki Kasza István helybeli kőmi es- 
nak adta ki alvállalatba. Most azok a sztrájk­
vezetők kiüzenték a Kasza Isivan emberenek, 
hogy hagyják abba a munkát ma délbe, mert 
különben erőszakkal hagyatják abbá velők. 
Az állomástól telefonálták a rendőrségre s 
onnan külön vizsgalatot indítottak. Az állo­
máson a rendőrök utasítást kaptak, hogy 

szigorúan vigyázzanak. Meg itt nem történt 
semmi, de a vágóhidnál egy csoport munkát 
megszüntettek.

Egy kómivest, a ki az ő fenyegetéseik 
ellenére is dolgozott, sulyosanmeg- 
v e r t e k. A sztrajkomk bejárták a várost 
és mindenütt izgatnak s el vannak tökélve, 
hogy minden csoport-munkát beszüntetnek 
A rendőrség minden intézkedést megtett a 
rend érdekében.

* Zsolnay Vilmos meghalt. Ki volt 
Zsolnay Vilmos aki Pécs varosában tegnap 
hetvennégy éves korában örök álomra huny- 
ita le szemet V Zsolnay Vilmos a világszerte 
smert Zsolnay-gyár tulajdonosa és nagyra- 
fejlesztője egyike volt azoknak a kevés embe­
reknek a kik a magyar iparnak messze ten­
geren túl is elismerést és becsületet szerez­
nek. Okos számítással, kitartó türelemmel, 
uag y tudással dolgozott és ritka sikert ért 
el, meíylyel dicsőséget szerzett magának és 
hazájának. Kitüntetés kitüntetés után erte és 
nagy volt az anyagi sikere is. Koronás urak 
keresték föl pompás gyárát és sokat vásárol­
tak tőle A magyar király, a belga királyi 
pár s újabban Miklós cár gyakrabban tett 
nála megrendelést. Pécs városa nagyon meg­
becsülte kitűnő fiát és 1897-ben díszpolgárrá 
választotta.

* A munkás dalegylet estélye. — A
munkás dalegylet régi szokásához híven, hunvét 
musvet második napján változatos műsor mel­
lett dilestélyI rendez, melyre a meghívókat 
rövid idő múlva szétküldik. Már itt, ez alka­
lommal is felhívjuk figyelmét az érdeklődőknek 
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zenekar szolgáltatja ; a konyha és italról 
pedig a Margit fürdő uj vendéglőse a lehető 
legjobb ellátást és kiszolgálást biztosítja.

* Magyar hölgy Transzválban. La­
punk szerkesztő se geh ez érdekes level érkezett 
tegnap. Egy erdélyi magyar hölgy kit Debre- 
czenhez rokoni kötelékek fűznek, írja. Transz­
aiba készül a szegény elnyomott burok ér 
dekében küzdeni. A levél a köveikező :

Torda, 1900. márcz. 21, 
Tisztelt szerkesztőség 1

Ma küldtem 4 koronát február és 
márczius havi előfizetésre a «Debreczen 
kiadóhivatalának. April 1-től kérem a lapot 
beszüntetni, mert 3-án uirakelek fivéremmel 
Transzválba, ha még nem késő ! Ö harczol- 
ni fog a szegény burok mellett, én pedig 
sebesülteket ápolni.

Mayer Lukács, ki nagyanyánk last 
vére, szintén ott küzd. Bizony veszélyes 
hosszú lesz az ut.de talárt majdcsak elju­
tunk valahogy.

Isten velünk I Isten Önökkel 
Őszelőjük 

Salamon Julia.
Kívánjuk, hogy a derék magt ar hölgy 

merész vállalkozását siker koronázza.
Egy magyar város pusztulása. Egy

virágzó szilágymegyei város szomorn pusz­
tulásául ad hirt egy zilahi telegram. Zstbó,
* szépen fejlődő mezőváros ma I a é g e t t. 
A tűz óriási szélviharban támadt, s a lángok; 
rövid negyed óra alatt legtöbb házat ele- 
mészletlék. Jóformán csak a Weselényi bá­
rók ősi kastélya, mely magaslaton épült, ma­
radt sértetlen. A nyomor igen nagy :és a ha­
tóság intézkedni fog a sürgős segedelem 
iránt.

* A póttartalékosok kapnak fizetést.
Nagyfontosságu rendelet érkezett tegnap a 
törvényhatóságokhoz a m. kir. belügyminiszter­
től. E rendeletben nem kevesebb dologrol van 
szó minthogy ezután a nyotcz hétre bevonuló 
állami törvénvhaiósági tisztviselők, tartozzanak 
bár a hadsereg bármely részéhez, a 8 hat' 
katonai szolgálatuk alatt is kapjanak fizetési 
és így a miniszterelnöknek e tározóban az 
1881-ik évben lett rendelkezése fog hatályon 
kívül helyeztetni.

* Védekezés a sertés vész ellen. A
földmivelésügyi minisztériumban » legköze­
lebbi napokban szükebbkörü értekezlet lesz a 
miniszter személyes elnöklete alatt azon mó­
dozatok megbeszélése végett, melyek mellett a 
viszonylag jelenleg kedvezőbben álló serlés- 
vészjárvány lovábbterjedeset megakadályozni 
lehetne, különös tekintettel azon körülményre, 
hogy a közeledő melegebb időjárás a vész 
kiterjedésének kedvez. A mint halljuk, ezen 
értekezletre állatorvosok és gazdák hivatnak 
meg.

* Dinamit lopás. Kolozsvárott az épülő 
vízmüveknél három szocziáldemokrata mun­
kás felmondás nélkül kilépett a munkából s 
eltűnt a városból. A kilépés után vette észre 
a munkavezetőség, hogy az anyagraktárból 
nagy mennyiségű dinamit hiányzik, a mit a 
vizmüvooalaknak a köves talajban való fel­
törésére használnak.

Minden jel arra mutat, hogy a bárom 
megszökött szoczialista munkás vitte el. A 
csendőrsóg erősen nyomozza din mit tolva­
jokat-

A ksránsebesi rendőrség táviratban 
tudatta tegnap a főkapitánysággal, hogy a 
múlt éjszaka betörtök a községi pénztárba s 
a Wertbein kasszát fölfeszitve, elvittek hu­
szonnyolcezer korona érték készpénzt és 
értékpapirost.

* Lucheni törzslapja. Kiró yasszonyunk 
elvetemült gyilkos-inak Budapesten való tar 
tózkodása alkalmával, a magyar tolonczház 
vendégszeretetében is része volt. Mint minden

tolonc-zrói úgy róla is'felvettek egy törzslapot. 
A tolonczhazban ezt az érdekig törzslapot 
oera régiben megtaláltak. A belügyminiszté­
riumban epen most tervezik a rendőrségi 
bünjel-gyüj te ményenek múzeumai, a melyben 
egyéb érdekességeken kívül Lucheni sajáikezü- 
leg aláirt törzslapját is kifogják állítani.

Hálás köszönet. AD e breczeni 
ElsőTakarépénztár mélyen 
tisztelt Igazgatósága, mai alulírott napon, 
múlt évi üzleti eredményből, 100 koronát 
küldött hozzám, a ref elemi iskolák szegény 
tanszerekkel való ellátásara. Halas köszöneté 
met nyilvánítom e nemes keblű adományért, 
addig is, mig ezt az iskolaszék hivataloasn 
is meglehetné. Rendelkezésig, az összeget 
takarékpénztárba helyeztem el. Debreczen 
1900. márcz 23. Mtirovics Gyula, iskola szé­
ki elnök.

* Jövőheti bűnügyi iötárgyalások.
az alább Írottak, u. m. 1900. évi márczius 
ho 26-án, hétfőn esküdtszeki tárgyalás az 
1-ső sz. teremben : Böjti Károly ellen, halált 
okozott s. t. sértésért, márczius hó 28-án, 
szerdán esküdtszéki főtárgyalás az 1-sö az. 
teremben : Bódi Ferencz ellen, halált okozott 
s. t. sértésért, márczius hó 29-én, csütörtö­
kön esküdtszék! főtárgyalás az 1-ső sz. te­
remben Á. Kovács Józsvf és neje ellen szán­
dékos emberölés kísérletéért. Ugyanaznap ren­
des végtárgyalások a 2-ik teremben Szabó 
Mik'ós és tarsa ellen s. testi sérlés büntette. 
Kovács Ákos ellen lopás büntette, — Nagy 
Imre ellen gond. okozott emberölésért. Már* 
cius 30-án, pénteken esküdtszék! főtárgyalás 
az I. sz. teremben Molnár András ellen szánd, 
emberöles kísérletéért.

* Tóth Elek gyásza czimmel laptár­
saink nyomán mi is megírtuk, hogy Tóth 
Eleknek, szintársutatank derek törekvő tag­
jának kis fia meghalt. Örömmel é r t e s ül- 
t ü u k azonban, hogy adolog nem 
áll, mert csak nagy beteg volt. Ennek kü­
lönben érthető, hogy a szülők örvendenek 
egjobban.

* A Dongó élpzlap 12 ik száma válto­
zatos, mulattató tartalommal jelent meg. — 
Helyi érdekű viczczekkel van megtömve a jól 
szerkesz'eit u|ság, mely rövid idő alatt nagy 
nép-zerüsegre tett szeri Djbreczenbec. Ajánl­
juk olvasóink figyelmébe.

* Márkus Jenő e hó 22-én Stefánia 
főbe rezegné esküvőjének napjan, délben Stefá­
nia pee enyevel, este pedig Lonyai filevel 
szolgait vendégeinek. A figyelem általános 
tetszéssel fogadtatott.

* Meghívó. A «Debreczeni Körnek» 
Budapesten, 1900. évi márczius hó 29-én, 
(csü'önökön) este 7 órakor sajat helyiségében 
(VII., Kerepesi-ut 30, félemelet) tartandó I. 
rendesközgyülésére. Tárgy- 
sorozat :

1. A választmány évi jelentése.
2. Pénztári zárszámadások előterjesztése 

es jövő évi költségvetés megállapítana.
3. A tisz'ikar és a választmányi tagok 

megválasztása,
4. Esetleges indítványok.
A tagok szives figyelmébe I Alapszabá­

lyok 8, §. a.) A kör tagjainak jogai időlegesen 
megszűnnek oly tagoknál, akik több mint egy 
negyedévi tagdíjjal hátra ékhan vannsk, ezen 
tagok mindaddig, mig fizetésbeli kötelezettsé­
geiknek eleget nem tesznek, a tagsági jogok 
és az összes egyesül ti kedvezmények igénybe 
vételétől elesnek. A közgyűlést étlap szerinti 
társas-vacsora követi.

* Köszönetnyilvánítás, Mély hálánkat 
és köszönelünket nyilvánítjuk a Debre- 
czeniElső Takarékpénz­
tár tek. Igazgatóságának azon nagylelkűsé­
géért, hogy egyletünknek ez évi nyereség fe­
leslegéből 20 koronát kegyeskedett adni. Fo­
gadják ez utón is köszönelünket. Kivaló tisz­
telettel a debreczeni munkán dalegylet 
elnöksége.
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Bv. ref. egyháziatok figyelmébe.
Az ev, ref. egyház pre-byturiuma tudomására 
juttatja az ev. rét. egyház tagjainak, bogy az 
egyházi adó és közalapi illetek a folyó évre 
ki van vetve s az adókivetési munkálat az 
egyházi számvevő faivá alában van közszemlé­
re k téve, hol az a hivatalos órak alatt ez. 
évi npril hó 1 napjától 8 i< napjának dél 
után 5 óráig bármikor megtekinthető. Ennek 
az adókivetési munkála'nak megtekintésére 
tehat azzal hivia fel az ev. ref. egvház tagjait, 
hogy a ki az adókivetés helytelennek találná 
vagy bánni okból helyesbítésre, vagy elen­
gedésre vél jogot formálni : ez iránt az egy­
ház (örvény 251 §a érielmében a fentebb 
jelzett idő alatt az egyh izi számvevőnél egy- 
baztér 17 sz. - hivatalom órák alatt akár szó­
val, akár írásban megteheti felszólalását, mert 
későbbi feiszólainlásana hely nem adathatik, 
Djbreczen 1900 évi márczius hó 11-en tar- 
tto pr-'sbyteri gyűlésből. Az egybáztanacs.

Feltűnő szép tavaszi újdonságok úri 
divat czikkekben kaphatók F eke te Jakab 
úri divat üzletében, (főtér, kistemplom mellett) 
u. m. angol és olasz kalapok, remek nyak­
kendők, fchérncmüek, zsebkendők, harisnyák, 
nap- és esőernyők franczia illatszerek, karls- 
badi czipők. Nagy választék valódi Zachariás- 
féle férfi os női bőrkeztyükbon, olcsó szabott 
áron.

Eredeti bohózat. Irta Rákosi Viktor és dr. 
Guthy Soma.

Pénteken, bérlet «G» másodszor Napo­
leon öcsém.

Szombaton, bérlet «A» harmadszor Napo­
leon öcsém.

V sarnap délután félhelyárakkal: A eor- 
nevillei harangok.

Este bérlet-zünetben Locsarekné N. G. 
bucsub-llépiéül Télen.

Színház.
• Proletárok.« Coky régi régi kitűnő 

színmüve ment kis s'ámu közönig előtt. A 
nem bérlők közül sokakat visszatar ott a tör 
vényszeki palota egese és a ro«z szereposztá-. 
A sok bet gseg miatt majdnem minden k a 
más szerepel jatszoUa. T th Elek helyett 
Komjáthy, Tanav b. Barths, Kiss íren h. Szi­
geti Lujza, Szigeti Lujza helyett Kovács F mi. 
Tönkre is voit játszva a darab alaposan. A 
betegségek okozta zavart méltányoljuk, de 
éppen a G-iky szel eme érdemli az1 meg, — 
hogy hézagpótlónak ran sák e:ő? Fai Flora 
azonban teljes iimbiezióv.il és szép sikerrel 
játszotta szerepet ; dicséret életi még S-ath 
marj t is. —a—a.

Solamith. A debreczeni közönsgnek 
kedvencz darabjává vált zsidó dalmű Sulamith 
az este tizenötödször került színre telt i>az 
előtt. A közönség gyönyörködött a minden 
izében jól sikerült előadásban es sokat tap-olt 
a főszereplőknek. B ő d i Ella, K ö r n y e i 
B« la és K á 1 I a I Lujza voltak most is azok, 
kiket a közönség az ösonte elismerés jeleivel 
valósággal elhaunozoti s Bódit és Környeit a 
vasfüggöny elé is kihívtak.

Uj népszínmű. R a t k a y László a 
napokban uj nepsziimiivet fejezet be, ame­
lyet a népszínháznak fog benyújtani előadás 
végett.

Napoleon öcsém. Fenti czimrnei a jövő 
hét folyamán egy uj bohózat kerül bemutatóra 
színhazunkban, meg pedig eredeti magyar ter­
mék, melyet a magyar iró gárda két kiváló 
tagja Rákosi Viktor, az örökké vidám Sipu- 
lusz és dr. Guti Soma írtak. A «Napoleon 
öcsém» a fővárosi Vígszínházban a tél folya­
mán került előizör előadásra ntgy siker mel­
lett s azóta állandó mügordarabjat képezi a 
Vígszínháznak. A főváron sajtó annak idején 
nagy elismeréssel nyilatkozott a bohózatról, a 
mely azóta mar a nagyobb vidéki színpadokat 
is sorra bejárta, mindenütt zajos sikert aratva. 
Az újdonság csütörtökön este kerül bemutatóra 
nálunk.

Színházi műsor
Vasárnap délután féihelyarakkal A Gésák, 

vagy egy japán teaház lörténete.
Este bérl^szünelbén m£s idrzor Kis püs­

pök. Eredeti vígjáték.
Hétfőn, bérlét «B» Sulamith. Zsidó dal­

mű 5 képben.
K dden, bérlet «C» A görög rabszolga. 

Operette 3 felvonásban.
Szerdán, beriet «A» Hunyadi László, 

Nagy opera.
Csütörtökön, bérlet «B» Napoleon öcsém.

Művészet.
A királyné síremléke. Zala György r 

királyné síremlékének gip-zmintáját két héttel 
ezelőtt irtdiiot's útnak kilencz csomagban 
Berlinbe. Az emlékmű érczbeöntetése iránt 
még a mu t ősszel tárgyalásokat folytatott a 
Beschorner féle erczöntővel, megállapodásra 
azonban egyrészt a gyár munkával való elhal- 
inozoRsága, másrészt a gyár díjtételei miatt 
nem juthatott a czeggel. Emiatt kell az emlék­
mű érczbeöntetéset Berlinben végeztetnie ahol 
ezt sokkal olcsóbban is csinálják mint Buda­
pesten. (Hat ez bizony — úgy látszik, hogy 
nem a hazai vállalat nem párto ásából szár­
mazik, hanem a vállalat ár-tuifeszitéséből, a 
mely azlan iiluzóriussá teszi a jelszót : «Pár­
oljuk a ha/ait I»)

Jótékony hangverseny. Fényes sikerű 
h 'Dgversenyt rendeze t Eperjesen az ottani 
Szechényi-kür a Sarosvarmegyében Palocsán 
1899. junius 5-én dühöngött óriási tűzvész 
káiosu tiamak javára, a kiknek kara 300.000 
koronára rúgott. A hangversenyen zajos ha­
tással R .drany A1 ce énekmüvősznő, Békéi 
Józsu a szabadkai áll. lanitónöképző intézet 
jeles begedütanarnője, Hartman Margit a ki 
zongorázott Lévny István és Markó János 
vetlek részt. A hangversenyen a 67. számú 
cs. és kir. Kray ezred zenekara is közremü 
ködött. A tüzkárosuliak javára szép jövede­
lem jutóit.

kérdésekben fáradhatatlan kalauza a Magyar 
Hírlap a nagy közönségnek. Éppúgy mint köz­
gazdasági dolgokban és közérdekű kérdések, 
ben. A Magyar Hírlap a párisi kalauzon fcj. 
vili is kü'önüs kedvezményeket ad előfizetői­
nek. Az uj előfizetők dijta'anul kapjak meg a 
Magyar Hírlapban most folyó felette érdekes 
regényének eddig megjelent közleményeit 
(könyvalakban). Az Otthon czimü szepirodal- 
ilusztrált folyóiratot a Magyar Hírlappal egy­
ütt évnegyedre nyolcz koronáért kapjak az 
előfizetők. Fel áron, negyedévenként egy ko- 
rónáért és ötven fillérért jutnak egy-zersmind 
a remek Franczia Divatlaphoz. A kepes gyér- 
meklaphoz pedig négy dévenkint egy korona- 
ér!. A Magyar Hírlap előfizetési ar egy ne­
gyed évre csak 7 korona, egy hóra pedig 2 
korona, és 40 filler. A kiadóhivatal Budnp«-- 
ten van az V. kér. Houvéd-utc a 4. sz. alatt. 
Az előfizetési össze» legczéiszerübben posta­
utalványon küldhető, ugyanara feljegyezhető 
bogy a fentebb említett kedvezmények közül 
melyekre tart igényt az uj előfizető.

IRODALOM.
Kalauz - ingyen. Az év egyik legérde­

kesebb eseménye a parist vilagkiáhitas lesz. 
Aki oda keszü1, annak feltétlenül szüksége 
van megbízható kalauzra, amely vezesse íjiba 
igazítsa. Ilyen kalauz készül most a Magyar 
Hírlap szerke-ztósegében. Mindenre kiterjedő 
mii ez, amely a Parisba utazóknak nélkülöz­
hetetlen. Kitűnő térkép is van benne. De az 
az itthon maradók számára is sok élvezetei 
biztosit. A Magyar Hírlap minden előfizetőjé­
nek teljesen ingyen küldi meg a kalauzt, 
melyet a párisi világkiállítás emiékeképen is 
erdeines megőrizni. De nemcsak igy kalauzol 
a Magyar Hír ap. Kalauz maga maga is mi - 
dm irányban. Legjobb, leghívebb kalauza a 
na»y magyar közönségnek. A Magyar Hírlap­
nak (szerkesztő : Fenyő Sándor) senkivei 
szemben nincs lekötöttsége. Sem pártot sem 
egyea embert, sem klikket nem szolgai. Füg­
getlen es szabad. Egyetlen urat ösmer : a 
knzerdaket. Ebbed is tántorithatlan, mini 
minden más elveiben. Azt; n folytatja kalauz 
íisz'ét gazdag rovataiban, nagyszerű hírszol­
gálatában, mely különösen a vidékre terjed 
ki és távirataiban. Irodalmi és művészeti

közgazdaság.
Kamarai közlemények.

A m. kir. földmivelési miniszter ur tu­
datja, hogy a Zemplén vármegyei gazdasági 
egye-ület f. év április hó 26 an Sator-Alja- 
Ujh-lyen borkóstolással egybekötött borvásárt 
rendez.

Értesítjük a kerületünkben lévő borkeres­
kedőket, hogy bővebb felvilágosítással a zemp- 
1-nvármegyei ga dasági egyesület titkári hiva­
tala Sátoralja-Ujhelyben szíve­
sen szolgál.

A kereskedelemügyi m. kir. miniszter 
ur tudatja, hogy Canea városban (Kréta szi­
getén) f. év április és május hónapokban Kréta 
sziget kormányzójának védnöksége alatt nem­
zetközi kiállítás rendezietik.

A k’állitasra vonatkozó bővebb feivilá- 
gitásokkal a m. kir. kereskedelmi muz um 
igazgatósága szolgai.

Szabadalmi leírások. A m. kir, szaba­
dalmi hivatal a következő szibadabnak leírá­
sát küld'« be kamaránkhoz :

Négykerekű veloczipéd. Eljárás aluminium 
kezeles-re. Védőernyő kerékpárokhoz. Elekt­
romos óra. Eljárás labizzadás lleni hintőpor 
előállítására. E éghetetlen lámpából. Szügyhám- 
kapocs, Ma-szirozó készülék. Müszerdoboz 
bábák számára. Eektromos Üzemű berendezés 
postai küldemények gyors továbbítására. Aceti­
lén fejlesztő készülék vasúti kocsik számára, 
Füstemé«ztő berendezés lokomotív- lokomobtl- 
es hajokazánokhoz. Gép czimkek és más efélék 
gyártására.

Román magyar vasúti összeköttetés.
A vörös torony szoroson át vezetett magyar 
vasútvonal még ez év folyamán román terü­
leten nyer majd folytatást. A román kormánv 
ugyanis »z ínséges munkák közt 6lso sorban 
kiépítteti a rimuicui-voleai vasútvonalat, hogy 
ily kép^n a már évek előtt megkötött egyez­
mény értelmében M igvaror'zággal az uj va­
súti összeköttetés létesüljön. Az uj vonalat 
még junius havában adják át a forgalomnak.

Olcsó kerítések! Olesó kerítések!

HaideSeker Sándor
Budapesten, VIII. kerület, Űll»i-ut 48. szám.

Gyárt és szállít: gép- é. kési eodronyfonatokat. tii.kée sodronyt, pánthnsalt: erdők, vadaekertek, 
Haromfl-jdTarok, ga.da.ágl telkek, kertek, gytteöloe»«ttk, ..öltik 3tb. bekerítésére elo.ó Arak 
mellett, nyaraló-, park-, *s erkélyrAesokat, valamint csinos «'s erős ’kiVitelü kapákat"í. ajtókat 
vaskeretes sodronyfonat és kovácsolt vasból ; ugyszintén díszes virágágy- é. gyepkerlté.eket én 
favédti-ko.arakat Továbbá föld- és kavlee.e.tAkat; s.tiltikogyó.é-ro.tékat, magtAraklak ro.té-
W™Ln.v s‘bej;BT*le’”U hee«”e¥et' valamint régi választó-hengereknek uj eoatjeaykdpenynyel való ellátását. Roetae.tiveteket éa fonatokat •«eleidre«tAkla.

■ Jutányos ée pontos kiszolgálás.Árjegyzékek és költségvetések ingyen.

Hegmwi'jiei íMt

' v Vt • ■



■

inf r '

timä
«Ml

elteli

ERRAVAUO
Fcrrubwo^-yrv. fmcri'a i wU»*w<A XáhÚ a«..... n(mpr I eUh»pFInmliMptQjg(já* 

~ZZ? t'~hr t,iiiUiWx i

FaRMACIA SfRRA. AOOjílév's -nrtan

•n&mmm

Richter-féle

Horgony - Pain - Expeller
Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves háziszor ellentállt az id5 
megpróhálásának, mert már több mint 30 
év óta megbízható, fájdalomcsillapító be- 
dörzsblésként alkalmazta tik köezvénynél, 
csúznál, tagszaggatásnál és meghűléseknél 
és az orvosok által bedörzsölésokru is 
mindig gyakrabban rendeltetik. A valódi 
Horgony-Pain-R.Vjtollor, gyakorta Horgony- 
Linimont elnevezés alatt, nem titkos szer, 
hanoin Igazi népszerű házlszer, melynek 
egy háztartásban som kellene hiányozni. 
40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenkénti árban 
mr.jihiem minden -gyógys,zertái ban 'késtlet- 
befivahj főraktár: TÍrflk' Itrfsef gyógy- 

szerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmá­
val igen óvatosak legyünk, mert több kiseb­
bért ok ü utánzat van forgalomban. KI nem 
akar megkárosodni, az mindek egyes üveget 
„Horgony“ védjegy és Richter ezégjo^yzés 
nélkül mint nem valódit utasítsa viasza.

................................................... ...

vassal,
orvosi kitűnőségek által, mint Dr. Braun tanár, udvari tanácsos 
Dr. Dräsche tanár, udv. tan. lovag Dr. Krafft-Ebing tanár, udv. 
tan, Dr. Menti tanár, lovag dr. Mosetig-Moorhof tanár, Dr! 
Nnesse tanár udv. tan., Dr. Schanta tanár, Dr Weinlechner 
tanár által gyakran használtaik és legjobban ajéuitatik.

(Gyöngék és lábbadozóknak.)
P1*PTY1 * orvo8‘ congressus Róma 1894. IV, 

Mzif*llöii v/111 • Gyógyszerész ésvegvészeti congressusNá-
poly 1894., Olasz általános kiállítás Tarin 1898.
A vfiiiTr zvi'OTTl • Kiállítás: Venedig 1894., Riel 

•íuauJ Cl Cili . IRQ*., Amsterdam 1894 Berlin 1895. 
Fáris 1895., Quebec 1897.

íöfob mint 1000 orvosi elismervény.
Ezen kitűnő, újra élesztő szer, kiváló ijto mialt különösen 
gyermekek és asszonyoknál szívesen vétetik. Üvegekben */, liter á 
frt 1.20, 1 liter A frt 2.20 árusittatik minden gyógyszertárban.

Serravalló gyógyszertár Triesztben,
gyógyszeráru nagybani szétküldés! ház.

ggC Alaplttmtott 1848. *** W Állapíttatott 1848 'BM

1900. márczius 24.

Legolcsóbb árak ! Legnagyobb választék 1

Sieburger és Társa
Első magyar papir-kárpit-gyár

BUDAPEST,
Raktár; V. kér., Fiirdő-utcza 8. sz. 
Gyár : III. kér., Lajos-utcza 9. sz.
Ajánlják a legnagyobb választékban raktáron levő 
legolcsóbb, valamint drágább saját gyártmányú 

legfinomabb angol, franczia. japán
papír - kárpitokat

a legdivatosabb kivitelben lakások, irodák, kávé­
házak, szállodák, vendéglők, fürdők, továbbá

= nyaralók —..
legizlésesebb díszítésére.
Vidéki megrendelések a leggondosabban lesznek 
eszközölve és kívánatra Saját munkásainkat küldjük 

a kárpitozás végzésére.
Miiflakönyvekkel, valamint költségvetéssel a leg­

készségesebben szolgálunk.
Szolid munka. Pontoz UnzlgiUa.

Előnyösen ismer t kitűnő gyártmányú

stíriai lódent
divat kelméket, fekete és kék ■ 
kelméket tartós minőségben, férfi 

öltönyökre, szállít :

Kastner és Öhler ezég
posztó osztálya, Grácz.

Minták bérmentve. Magyar levelezés.

A fogak legkitűnőbb óvszere
aemme a régóta fényez »ikerrel használt : ommaoi

D.Rob. Greensill féle 
jMQt' szájvíz t
Eredetisége ezen védjegy­

ről megismerhető.
Egy üveg ára 80 fillér.
Kapható minden gyógy­
szertár, drogueria és illat- 

zzer-kereskedésben.
Főraktár: Dankovziky Iztvánnál Bndapezt, V., 

Wnrm-ntoza 3.
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& SCHUTZMARKE

Meghívás.

A debreczeni faáruraktár szövetkezet
1900, évi márcz. hó 25-ik napján, azaz vasárnap d. u. 3 órakor

a Takarék- és hitelintézet csapó-utczai 4-ik sz. házának ^üléstermében tartja
Vll-ik évi rendes közgyűlését,

melyre a szövetkezet tagjait tisztelettel meghívja
az Igazgatóság.

A közgyűlés tárgyai :
1. Igazgatósági jelentés és az 1899. évi zárószámadás előterjesztése.
2. A felügyelő bizottság jelentése.
8. Az igazgatóság és felügyelő bizottság részeve a felmentvény megadása.
4. Az igazgatóság 9 és a felügyelő bizottság 3 rendes és 2 póttagjának megválasztás a.
5. Esetleges indítványok.
6. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére bizottság kiküldése.

Figyelmeztetnek a tagok, hogy az évi mérleg és zárszámadás, továbbá a zárszámadás 
idején beirt tagok számáról, valamint a múlt évben be- és kilépett tagok a üzletrészeik 
számáról szóló számadások a közgyűlés előtt 8 nappal a szövetkezet telepén (Homokkert 
258. sz. a.) lévő üzleti helyiségben, a hivatalos órákban d. e.8—12 és d. u. 2—6-ig meg­
tekinthetők s azoknak egy-egy nyomtatott példánya ugyanott átvehető.

Kelt Debreczenben, 1900. évi márczius hó 9-én tartott igazgatósági ülésből.
Dr. Szűcs Géza

íg. jeg\ZŐ.

Serly Ede
ig. elnök.

, KÍVZVLÓ erősítő szer
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Somalose

j cin aus Fleisch herjeslelifes,
genich-untí geschmackloses

NÄHRMITTEL g
in Pulverform.

VOR FEUCHTIGK EIT ZU JCHUTZtN ! I j

M

SOHATOSE
linaMt VS..nll A. „_.L __________,,“* ***-'”• V111IOÄ loponjaiiai
tartalmazó Íztelen. könnyen oldódó 
Albumose készítmény a legkiválóbb

erősítő szer
(Tengő ós M táplálkozásban ólmára 
flottaknak, ideg-, mell- és gyomor­
betegeknek, betegágyasoknak, angol 
kórban szenvedő gyermekeknek, üdü­

lőknek, nemkülönben

waa-Somatose
alakjában a

sápkórosoknak v
lesz ajánlva az orvosok által.

Vas Somatose nem egyéb 2°/o szer­
ves összetételű vasat, a milyen alak­
ban a vas az emberi testben van 

jelen, tartalmazó Somatesc.
Somatose rendkívül gerjeszti 

a* étvágyat
Raktáron van az összes gyógyszer- 
tárakban és gyógyanyag kereskedé­

sekben.

Serravalló-China bor
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óripl -

<.u surveio jepünk, a melynek 
elmés újításait a nagy közönség már jól 
ösmeri nem szorul külön dicséretre, minden 
eddigi kiállításon az első dijat nyerte úgy 
1897. október 1. a kisbéri nemzetközi ve- 

/i1 , tógép versenyen az
állami arany eremmel lett kitüntetve, ~TMMa M.tros-vásávhelyi és a Héd-^Vásérhelvi veWgép versenyen a, .1.» dijat, aranyéréért.

' * figyelmébe ajánlom a gazdaközönségnek egészen

aczelból készített Sack rendszerű egy és két barázdás ekéinket.
Raktáron tartunk: ^ « soros zala-drill veréseket. továbbá rosték.

■------------  ly™lk’ ,!,“9 a ’ ■ rép£7ás6k- kukori«a morzsolok, ezenkívül
minden talajművelő gazdasági eszközöket.

Debreczen, Szikszay-ház a főtőzsde udvarán. GrelhvMar»n József
—-------—.....__________ ________ _________ ________ Weiser J. C. gazd. gépgyár képviselője.
Nyomatott Hoffman és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostáwülzemben.

• ' . .ja - ■
• >' •>$ * ■ • • ■ -* ; **'

Szó I öve s sző-eladás.
A méltóságé1! gróf Dégenfeld József és

Dr. Balkányi Miklós urak lulajdorrit kepező

Erzsébet szőlő-telepen
az alább jegyzékeit kivaló minőségű, tökélete­
sen fajtiszta szölő-vesszök tavaszi szállításra
eladók.

I. Gyökeres .
Olasz rizling 
Kadarka

86000 drb. 
5t000 »

II Sima :
Olasz rizling . 
Kövi dinka 
Oporto
Nagt burgundi ■ 
Kadarka . 
Fehér chasselas 
Zöld silvám

150000 drb. 
90000 »
20i 00 .
5U000 . 
80001 » 
20000 . 
10000 .

Bővebb felvilágosítást nyújt
az Erzsébet szőlő-telep

keielöiége.
Iroda Debreczenben, Kossuth-u cza 32. szám.

EYDEN TÁPANYAGA
(NÄHRSTOFF HEYDENI HBPGKI1KBH í

egy feltárt fehérnye, — 
mely az emésztési szervektől függet­
lenül kiválóan táplál. — ■ ■-----

Előnyös erősítő és tápláló

r

gyengélkedők, gyermekek, szoptató nők, vérszegény, 
aozó és sovány egyénei» részére, valamint testi és szellemi
— ------------ = kimerültségnél. =

—Étvágygerjesztő.
Kapható gyógyszertárak és gyógyáru-üzletekben.
— Heyden vegyészeti gyára Radebeul—Drezda.

Egy vég 3.10 m. 
hosszú, elegendő 
1 férfi öltözetre

ennyibe kerill.

I jo,
valódi
oyepJu-

•zövetből.

Posztó széjjelküldés csak magánosoknak,
2 írt 80 kiért 
8 * 10 
4 > 80 
7 * 60 
6 » 70 

10 > 60 
XI * 40 
18 »95

Egy vég fekete azalonöltönyböz 10 flrt.
FélultOsiövöíék liieíeriö 3 fi t ib ki íúl lOijubb. Luum gyuiiyülü 
sziliekben, egy vég fi irt, I vég 9 írt 95 kr. Peruvionne és Uosklng, 
állami, vasúti hivatalnoki ruhaposztók és bírói talárposztók, leg­
finomabb kamjarnok és chovlottok, valamint egyen rima-posztókat, 
pénzügyőrség és esendőisvg s/ámaru stb., gyári áron küld a szolid­

ságáról ismert

p*Äri Kiesel Auihof, Brünn.
»Intik Ingyen és bérmentve. — MlntahU szállítás. 

Figyelmeztetés 1 A t. közönség különösen figyelmeztetik, 
hogy a posztók ára, ha közvetetlenül hozatják, sokkal olcsóbb.
mintha azokat közvetítés utján vásárolják. A Kiesel Amhof brllnnl 
cég az összes szöveteket valósággal gyári áron küldi a engedményt 
nem számit hozzá.

1900. márczius 24.

Meghívó.

Az Alföldi Takarékpénztár Debreczenben r.-t,
kebelében működő

„HitelréGzes-Csoport“

1900. évi márczius hd 25-én délelőtt II órakor, az intézet helyiségében tartja

I. évi rendes közgyűlését,
melyre a t. tagtárd urak tisztelettel meghivatnak.

Tanácskozás tárgyai :
1. Az üzlet eredményéről szóló választmányi és felügyelő bizottság jelentései.
2. Jegyzőkönyv hitelesité-ére 2 tag kiküldése.
3. 3 választmányi és 2 felügyelő-bizottsági tag választása.
4. Választmány, felügyelő-bizottság és tisztviselők jutalmazása.
5. Esetleges indítványok.

Szántó Győző,
a «Hitelrészeg-Csoport» elnöke.

A „Debreczeni Kereskedelmi Csarnok“

közgyűlése
1900. április hó 8-dik napján, délután 3 órakor

I tartatik meg [saját helyiségében.]
A tagok szives megjelenését kéri

______ a választmány.
Tárgysorozat :

1. Választmány évi jelentése.
2. Számadások beterjesztése, azok fölötti határozat és a felmentvénv

megadása. 1
3. a jövő évi költségvetés megállapítása.
4. Az alapszabályok módosítása.
5. A módosított alaoszab tlyokhoz képest esetleg választmányi tagok 

választása.
6. Három tagú számvizsgáló bizotlság kiküldése.
7. Benyújtott ind tványok fölötti határozat.*)
*) ,ndilvány°k le8alább 8 naPPaI a közgyűlés előtt az elnökségnél Írásban nyújtan­

dók be

WEISEM. C.
mezőgazdasági gépgyára

NAGYKANIZSÁN.
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